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В статті розглядаються проблеми, що стосуються ак-
тивів і зобов'язань реорганізованих організацій, форму-
вання статутного капіталу, методики проведення бухга-
лтерських процедур в ході реорганізації. Наведені етапи 
видів реорганізації у вигляді злиття, приєднання, поділу, 
виділення, перетворення аж до ліквідації підприємства, 
при яких виникають додаткові облікові процедури. Вихо-
дячи з вимог чинного законодавства, розглядається мож-
ливість перетворення приватних акціонерних товариств 
у публічні і навпаки. В роботі визнані правонаступники 
реорганізованої компанії, їх документальний інструмен-
тарій в частині виконання обов'язків по сплати податків і 
інші податкові питання реорганізованих підприємств. 
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ція.  
 
 

Постановка проблеми. Реорганізація підпри-
ємства є невід'ємним елементом розвинутої еконо-
міки і являє собою один із можливих шляхів підви-
щення ефективності роботи підприємства. За допо-
могою реорганізації можна істотно розширити біз-
нес, здійснити фінансове оздоровлення підприємст-
ва, оптимізувати податкові платежі тощо. 

Реорганізація являє собою комплексний про-
цес, що поєднує в собі норми господарського, пода-
ткового, трудового та адміністративного законодав-
ства. У ході реорганізації виникає маса питань, по-
в'язаних з відображенням здійснюваних заходів у 
бухгалтерському обліку і складанням фінансової 
звітності. Особливе місце займають проблеми, що 
стосуються активів і зобов'язань реорганізованих 
організацій, формування статутного капіталу, мето-
дики проведення бухгалтерських процедур в ході 
реорганізації. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Зазначені процедури не знайшли належного висвіт-
лення в даний час в періодичній та науковій літера-
турі з бухгалтерського обліку. 

Окремі організаційні та облікові аспекти про-
цесу реорганізації підприємств розглядаються в 
працях вітчизняних і зарубіжних вчених 
А.С.Бакаєва, Н.А. Бреславцевой, Ван Бреда, Я.С. Ві-
твіцького, В.Г.Гетьмана, С.Ф.Голова, Д.Друрі, 
В.Б.Івашкевіча, Е.А.Мизиковського, Г.Кірейцева, 
В.М.Костюченко, Ю.А.Кузьмінського, Л.М. Кіндра-
цької, В.В. Ковальова, Л.І. Куликової, М.І.Кутер, 
Б.Нідлза., В.Д. Новодворського, В.І. Ткача, Я.В. Со-
колова, В.К.Орлової, В.Ф.Палія, О.А.Петрік, 
В.В.Сопка, М.Г. Чумаченка., С.Хендрікса, Ч. Хорнг-
рена та інші. 

У ході дослідження теоретичних і практичних 
розробок питань реорганізації підприємств з'ясува-
лося, що, незважаючи на досить велику увагу, що 
приділяється процесу реорганізації в цілому, облі-
кові аспекти даної проблеми практично не вивчені.  

Мета статті. Метою даної статті є визначення 
етапів різних видів реорганізації, при яких виника-
ють додаткові облікові процедури. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
До теперішнього часу в національній науці і прак-
тиці відсутні рекомендації з питань ведення бухгал-
терського обліку в ході проведення реорганізації. 
Діючі з 1 січня 2004 року методичні рекомендації по 
формуванню фінансової звітності при здійсненні ре-
організації підприємств лише визначають перелік 
питань, що виникають в ході складання фінансової 
звітності, але не дають на них відповідей. У зв'язку з 
вищезазначеним обрані питання дослідження є сво-
єчасними та актуальними. 

Реорганізація підприємства може проходити у 
вигляді злиття, приєднання, поділу, виділення, пере-
творення аж до ліквідації підприємства. При злитті 
та приєднанні, дані види реорганізації схожі за сут-
ністю і механізмом здійснення, тому їх можна розг-
лядати спільно. За своєю суттю злиття підприємств 
являє собою створення нової юридичної особи з пе-
редачею їй прав та обов'язків двох або декількох пі-
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дприємств, діяльність яких припиняється. У даному 
випадку має місце рівноправність юридичних осіб - 
всі вони припиняють свою діяльність. 

Під приєднанням розуміється припинення од-
нієї або декількох компаній з передачею всіх їх прав 
та обов'язків іншому підприємству. Приєднувані пі-
дприємства фактично втрачають свою самостій-
ність, добровільно вливаючись в сторонню органі-
зацію. 

Порядок здійснення реорганізації і процедури 
їх проведення більш стосуються акціонерних това-
риств. Можна виділити кілька етапів реорганізації, 
при яких виникають додаткові облікові процедури. 

По-перше, підписанню договору про злиття 
(приєднання) зазвичай передує довга і копітка робо-
та підприємств за погодженням плану реорганізації. 
Тільки після ретельного опрацювання всіх деталей 
зазначеної процедури керівник підприємства підпи-
сує угоду. Нижче наведені обов'язкові умови дого-
вору, встановлені чинним законодавством:  

умови і порядок реорганізації;  
порядок конвертації акцій кожного підприємс-

тва в акції нової компанії, при цьому визначається 
порядок первинного обліку і організація бухгалтер-
ського обліку конвертації акцій; 

права власників усіх типів розміщуваних при 
реорганізації акцій створюваного підприємства та їх 
облік; 

права власників підприємства, яке продовжує 
існувати та їх облік; 

строки і порядок обміну акцій реорганізованих 
підприємств на розміщувані акції створеної юриди-
чної особи;  

дата складання списку акціонерів усіх реорга-
нізованих товариств, що мали право на участь у за-
гальних зборах акціонерів, а також порядок їх голо-
сування;  

умови, що гарантують дотримання прав влас-
ників голосуючих акцій всіх реорганізованих това-
риств, а також інших акцій, що підлягають обміну 
на акції, які мають право голосу створеного  підпри-
ємства.  

По-друге, при проведенні злиття Рада директо-
рів кожного з об'єднаних підприємств повинно при-
йняти наступні рішення: 

а) скликати позачергові загальні збори акціоне-
рів; 

б) затвердити порядок денний зборів, включи-
вши в нього питання: 

про реорганізацію у формі злиття; 
про затвердження договору про злиття; 
про затвердження статуту підприємства, ство-

реного в результаті злиття; 
про затвердження передавального акту. 
У разі приєднання до господарчого суб’єкта 

проводяться наступні дії, а саме: 
а) скликають позачергові загальні збори акціо-

нерів; 
б) затверджують порядок денний зборів, вклю-

чивши в нього питання: 

- про реорганізацію у формі приєднання; 
- про затвердження договору про приєднання. 
Крім того, Рада директорів товариства, що при-

єднується, виносить на рішення загальних зборів 
акціонерів питання про затвердження передавально-
го акту. 

При приєднанні підприємства порядок денний 
зборів відрізняється від розглянутого вище, зокрема 
він включає внесення змін і доповнень до статуту. 

По-третє, у разі, якщо акціонери позитивно 
проголосували за всіма запропонованими питання-
ми, переходять до завершальних етапів реорганіза-
ції. 

По-четверте, при злитті господарських това-
риств на зборах відбувається формування всіх необ-
хідних органів створюваної юридичної особи (об-
рання генерального директора, членів ради директо-
рів, лічильної комісії тощо). 

По-п'яте, при здійсненні державних реєстра-
ційних процедур потрібно: 

при злитті – звертатися до відповідного органу 
з метою реєстрації новоствореної юридичної особи; 

у разі приєднання - подати заяву до органів ре-
єстрації про виключення з державного реєстру при-
єднаного підприємства. 

Злиття вважається завершеним з моменту дер-
жавної реєстрації знов створеної юридичної особи, а 
приєднання - з моменту внесення до державного ре-
єстру запису про припинення діяльності приєднано-
го підприємства. 

Після проведення реорганізаційних процедур 
необхідно вирішити питання про витрати, адже ба-
ланс і передавальний акт вже складені. 

В результаті злиття акції об'єднаних підпри-
ємств конвертуються в акції новоствореного. Це ві-
дбувається в момент державної реєстрації нового 
підприємства. Акції приєднуваної комерційної ор-
ганізації визнаються конвертованими в цінні папери 
господарського суб’єкта, до якого здійснено приєд-
нання, в момент внесення до реєстру запису про 
припинення діяльності даного підприємства. В ході 
реорганізації можуть конвертуватися не тільки акції, 
але й облігації господарських товариств, що і по-
винно бути передбачено в договорі про злиття (при-
єднання). Рішення про випуск цінних паперів, ство-
рених в результаті реорганізації, затверджується Ра-
дою директорів підприємства: 

а) при приєднанні - на підставі та у відповідно-
сті з рішенням про збільшення статутного капіталу 
компанії шляхом розміщення додаткових акцій і до-
говором про приєднання;  

б) при злитті - на підставі та у відповідності з 
договором про злиття. 

Процес злиття і приєднання, що відбувається 
на інших підприємствах, за своєю суттю схожий з 
процедурою, передбаченої для акціонерних това-
риств. Розглянемо деякі відмінності. 

Процес реорганізації товариств з обмеженою 
відповідальністю регламентований не так докладно, 
як процедура реорганізації акціонерних товариств. 
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У разі реорганізації не передбачена можливість 
викупу компанією часток, що належать учасникам 
товариства. Слід пам'ятати, що в деяких випадках 
процес злиття і приєднання господарських това-
риств потрапляє під контроль антимонопольного 
комітету. 

Зокрема, якщо сума активів компанії, що бере 
участь у реорганізації, перевищує 1000 неоподатко-
ваних мінімумів, вони повинні попередньо отримати 
дозвіл відповідного податкового органу на завер-
шення цього процесу. Подача клопотання повинна 
відбуватися після проведення спільних  зборів учас-
ників товариства, але ніяк не після подачі докумен-
тів до органу, який проводить реєстрацію. Крім то-
го, якщо сума активів підприємства більше 5000, але 
менше 10000 неоподаткованого мінімуму, реоргані-
зована компанія повинна сповістити антимонополь-
ний орган про проведену реорганізацію шляхом на-
правлення відповідного повідомлення в термін, який 
не може перевищувати 15 днів з моменту державної 
реєстрації (внесення зміни до державного реєстру).  

Порядок подачі клопотання в антимонополь-
ний комітет у разі злиття та приєднання аналогічний 
процедурі створення акціонерних товариств. 

Здійснивши реорганізацію, слід узгодити пи-
тання про сплату податкових платежів.  

При злитті кількох господарських товариств їх 
правонаступником в частині виконання обов'язків 
по сплаті податків визнається виникле в результаті 
такого злиття підприємство. 

При приєднанні однієї компанії до іншої пра-
вонаступником приєднаного підприємства в частині 
виконання обов'язків по сплаті податків визнається 
головне підприємство.  

Під поділом компанії розуміється припинення 
її діяльності з передачею всіх її прав і обов'язків но-
воствореним підприємствам. У цьому випадку на 
базі одного підприємства створюється кілька нових 
компаній. Виділення ж являє собою створення одно-
го чи кількох підприємств із передачею їм частини 
прав і обов'язків компанії, що реорганізується без 
припинення її діяльності. В даному випадку, незва-
жаючи на створення нової компанії, старе підприєм-
ство не припиняє свою діяльність. 

Слід враховувати, що якщо рішення про виді-
лення передбачає конвертацію акцій товариства, яке 
реорганізується в акції новоствореної компанії або 
розподіл акцій серед акціонерів старого підприємст-
ва, будь-який акціонер попереднього підприємства, 
який голосував проти або не брав участі у голосу-
ванні з питань про реорганізацію підприємства, по-
винен отримати акції кожного товариства, що ство-
рюється в результаті виділення. При цьому акції по-
винні надавати лише ті права, що й акції, які йому 
належали у реорганізованій компанії, пропорційно 
кількості належних йому акцій цього товариства.  

Такий же порядок встановлений і для акціоне-
рів підприємства, яке підлягає розділу. Як і у випад-
ку із злиттям і приєднанням, процедура поділу (ви-

ділення) підприємств аналогічна розглянутому вище 
механізму. 

При проведенні реорганізаційних процедур, 
необхідно враховувати, що юридичні особи, які ви-
никли в результаті поділу, визнаються правонаступ-
никами реорганізованої компанії в частині виконан-
ня обов'язків по сплати податків. При цьому, якщо 
розподільний баланс не дозволяє визначити частку 
правонаступника компанії або виключає можливість 
виконання в повному обсязі обов'язків по сплаті по-
датків, то вважається, що така реорганізація була 
спрямована на невиконання цих обов'язків, і за рі-
шенням суду новостворена юридична особа повинна 
виконувати обов'язки по сплаті податків реорганізо-
ваного підприємства.  

При виділенні правонаступництва по відно-
шенню до реорганізованої юридичної особи в час-
тині виконання його обов'язків по сплаті податків не 
виникає. Якщо в результаті виділення зі складу 
юридичної особи одного або декількох підприємств 
платник податків не має можливості виконати в по-
вному обсязі обов'язок по сплаті податків і така рео-
рганізація буде спрямована на невиконання подат-
кового навантаження. Однак,  за рішенням суду ви-
ділені юридичні особи можуть добровільно викону-
вати обов'язки по сплаті податків реорганізованого 
підприємства.  

При реорганізації господарських товариств у 
вигляді перетворення, реорганізація являє собою 
зміну організаційно-правової форми юридичної осо-
би. 

Існують різні причини, які змушують учасників 
комерційних організацій зважитися на подібний 
крок і бути перетвореними: 

в публічне акціонерне товариство; 
в приватне акціонерне товариство; 
в товариство з обмеженою відповідальністю. 
Приватні акціонерні товариства можуть бути 

перетворені в публічні акціонерні товариства і на-
впаки. Товариства з обмеженою відповідальністю і 
приватні акціонерні товариства не підлягають пере-
творенню у публічні акціонерні товариства, якщо 
розмір статутного капіталу новоствореної компанії 
виявиться нижче мінімального рівня, встановленого 
для публічних акціонерних товариств. Однак акціо-
нери можуть при бажанні збільшити розмір статут-
ного капіталу до потрібного рівня. Зрозуміло, при 
перетворенні деяких підприємств діють деякі обме-
ження, встановлені щодо учасників нових юридич-
них осіб. 

Крім того, публічні акціонерні товариства, акції 
яких перебувають у державній (муніципальній) вла-
сності, не можуть бути перетворені в юридичні осо-
би іншої організаційно-правової форми або брати 
участь в реорганізації, що приводить до створення 
такої юридичної особи. За наявності згаданих обме-
жень на перетворення організації слід змінити кіль-
кісний або якісний склад учасників підприємства. 
Процедуру перетворення доцільно розібрати на 
прикладі акціонерних товариств, які мало чим відрі-
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зняються від аналогічного порядку, передбаченого 
для товариств з обмеженою відповідальністю.  

Акції акціонерного товариства після проведе-
ного перетворення анулюються. Якщо ж товариство 
з обмеженою відповідальністю трансформується в 
акціонерне товариство, необхідно здійснити розмі-
щення акцій з наступною реєстрацією випуску цін-
них паперів. Що стосується податкових зобов'язань, 
то при перетворенні правонаступником реорганізо-
ваної організації в частині виконання обов'язків по 
сплаті податків визнається новостворене підприємс-
тво. 

Висновки. Виходячи з вимог чинного законо-
давства, не виключається можливість перетворення 
приватних акціонерних товариств у публічні і на-
впаки. При цьому слід враховувати, що зміна типу 
товариства не є реорганізацією юридичної особи, 
так як його організаційно-правова форма залишаєть-
ся колишньою. 

Вимоги про складання передавального акту, а 
також про повідомлення кредиторів про майбутню 
зміну типу акціонерного товариства в таких випад-
ках пред'являтися не повинні. Не застосовуються 
при цьому і інші норми реорганізації підприємства, 
в тому числі надання акціонерам права вимагати ви-
куп належних їм акцій, якщо вони голосували проти 
перетворення або не брали участь у голосуванні. 

Таким чином, в процесі реорганізації підпри-
ємства в бухгалтерії підприємства з'являються на-
ступні додаткові облікові процедури: 

проводиться робота по складанню розподільчо-
го балансу і передавального акту, що вимагає про-
ведення інвентаризації статей активів та пасивів ба-
лансу, акціонерів (засновників) підприємства, обліку 
витрат по проведенню заходів з реорганізації підп-
риємства, обліку розрахунків з кредиторами і дебі-
торами підприємства тощо; 

розрахунок резерву майбутніх витрат для роз-
рахунку з працівниками; 

облік витрат при архівації документів підпри-
ємства; 

облік передачі активів і пасивів новостворено-
му суб’єкту господарювання. 
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accounting and analytical system of enterprises 
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capital, methods of bookkeeping, lterskyh procedures during 
the reorganization. These kinds of stages of reorganization in 
the form of a merger, accession, division, separation, trans-
formation until the liquidation of the company, in which there 
are additional accounting procedures. The journal - dyachy 
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nized successor of the reorganized company, their documen-
tary instruments in terms of duties on tax and other tax issues 
restructured enterprises. 
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